

展望亚运会·排球

中国女排志在夺冠

亚运会对于中国女排来说,只有一个目标——夺冠。从世锦赛归来之后,女排就立即投入到了亚运会备战当中,虽然亚运会的级别没有世锦赛高,但陈忠和直言不讳:“对于中国女排来说,亚运会比世锦赛更加重要,全队一定要全力以赴去争取最好的成绩。因为世锦赛只是一个单项的世界比赛,而亚运会则是综合性的运动会,代表国家出战的感觉更强烈一些。”

由于世锦赛战绩不佳,亚运会也成为中国女排重拾信心的最理想的战场。以女排的阵容来看,亚运会夺冠不会有任何问题,就像陈忠和所说:“亚洲范围内的比赛,中国女排只能夺冠,更何况亚运会冠军,中国女排已经蝉联了那么多届(中国女排参加了五届亚运会,夺得四次冠军)。”

从实力上来看,中国女排最强的对手莫过于来自东亚的日本和韩国。日本女排借助东道主之利,在世锦赛上取得了第六名的好成绩,但是她们在和中国女排的排位赛中还是以0:3惨败。韩国女排正处于新老交替的磨合期,状态和实力更是乏善可陈。中国队在实力、经验以及网上高度上都足以笑傲亚洲群雄,夺冠对于陈忠和和他的弟子们来说,只是一个时间的问题。对于中国女排来说,敌人只有一个,那就是伤病,世锦赛饱受伤病折磨的女排姑娘,如何在亚运赛场上克服这个难题,陈忠和要好好考虑一番了。

快报记者 付智勇

中国男排目标微调

自从1986年首夺亚运会冠军以来,中国男排已经夺得过三届亚运会男排的冠军(1990年北京亚运会和1998年曼谷亚运会)。不过在世锦赛上跌出前16名,一直强调亮剑的周建安未能证明自己,那么亚洲赛场将是他和男排小伙子们“雄起”的最佳机会。

去年年底接任中国男排主帅后,排管中心主任徐利给周建安下达的亚运会目标是打进决赛,毕竟前任邸安和两次带队在亚锦赛中都打进决赛。但是世锦赛归来后,排管中心和周建安悄悄地将目标改为闯进四强,这个目标对于中国男排来说可谓低标准。

亚洲男排队伍里,中、日、韩属于第一集团,中国男排要想夺冠,最大的拦路虎就是日本队。中、日男排最近一次较量是在前不久的世锦赛上,中国队以3:2力克日本。主场告负让日本男排很没面子,输球后日本人随即放话:我们亚运会见!看来在多哈,中日男排仍将有一场龙虎斗。韩国男排最近有些滑坡,在和韩国队的较量中,中国队胜面要稍大一些。

由于参加了世锦赛,中国男排将不用参加小组赛直接晋级八强,这样算来,中国男排打进决赛只需打三场球。接受某专业报采访时,周建安信心依旧:“我坚信我的队伍将会赢下三场比赛,带着亚运会金牌回国。”虽然目前平均年龄23.3岁的中国男排主力队员都比较年轻,但缺乏大赛经验,而且心理素质比较脆弱,中国队要想夺冠,如何调整好自己的心态,比技战术的发挥更为重要。

快报记者 付智勇

亚洲老大 欲雪前耻

展望亚运会·篮球

中国男篮是当今亚洲篮坛无可争议的老大。在2004年雅典奥运会和2006年男篮世锦赛上,中国男篮是亚洲球队中走得最远的一支。在男篮亚锦赛上,中国队完成了四连冠。然而,展望即将开办的多哈亚运会,中国男篮还有一笔旧耻要雪。

4年前的釜山是中国男篮的伤心地。在那场令人窒息的男篮决赛中,中国男篮一度领先17分,在第四节结束前32.5秒时还领先7分。然而,曾被捧为“中国乔丹”的胡卫东关键时刻出人意料地两罚不中,异常顽强的韩国男篮居然在32秒之内连追7分,并且通过加时赛两分险胜中国队。中国代表团这枚眼看就要到手的分量极重的金牌,就这样硬生生地被夺走。

中国男篮在2002年世锦赛上战绩不佳,釜山亚运会本是他们为自己正名的机会,不料竟然意外失手,少帅王非也在亚运会后黯然下课。

经过4年的等待,中国男篮终于迎来一雪前耻、重夺亚运金牌的机会。不过,当年那个令中国男篮痛彻心扉的对手已经不复当年之勇。最近几年,韩国男篮的实力和在亚洲篮坛的地位明显下降。去年,韩国男篮在多哈亚锦赛上惨负中国男篮44分,完全不是对手。最后,该队仅名列第四,与世锦赛资格失之交臂。

在多哈亚运会上,韩国队要想闯入决赛难度相当大。因此,传统意义上的中韩巅峰对决很可能不会出现。即使中、韩两队提前遭遇,也很难重现像釜山之战那样惊心动魄的演出。如今的韩国男篮,已经不是中国男篮夺冠路上的最大威胁。

中国男篮在多哈

亚运会上面临的巨大挑战有可能来自西亚,亚锦赛亚军黎巴嫩队是中国队最需要小心提防的对手。该队的整体实力也许比中国队略逊一筹,但是血性和斗志惊人。早在2001年亚锦赛上,黎巴嫩队就曾爆冷淘汰韩国队闯入决赛。2005年亚锦赛,黎巴嫩队又在决赛中给中国队制造了不小的麻烦。今年的男篮世锦赛,黎巴嫩队在小组赛中爆冷险胜欧洲劲旅法国队。在多哈亚运会上,如果中国队掉以轻心,黎巴嫩队绝不会放过创造历史的机会。不过,近日传出黎巴嫩队有可能退出比赛的消息,如果传言属实,中国队夺冠的道路将更加平坦。

此外,主场作战的卡塔尔队也是野心勃勃。该队吸纳了不少来自美国的球员,由他们组成的“雇佣军团”是卡塔尔队挑战各路英豪的最大本钱。

中国男篮此番出征多哈亚运会缺少了头号球星姚明,实力会受到一定影响。但是,拥有王治郅和易建联的中国队仍然是最具实力的夺冠热门。只要中国队发挥出水平,冠军奖杯旁落的概率很低。与球员相比,来自立陶宛的主教练尤纳斯面临着更大的考验。由于中国队出征日本世锦赛的成绩不是特别令人满意,“倒戈”的声浪一度十分高涨。率领中国队在亚运会上顺利夺冠,是尤纳斯重新赢得信任的最好方式。

中国男篮在亚运会上的目标是重夺冠军,而中国女篮的任务则是力争成功卫冕。中国女篮现任主帅梅尔对此显得非常有信心。他说:“我们的训练重点是奥运会,如果韩国队击败我们夺得亚运会冠军那才叫奇怪。”

新华社记者 王镜宇

展望亚运会·足球

中国难进亚运四强

伊朗队回来了!多哈亚运会组委会26日深夜发布官方声明,由于国际足联暂时取消对伊朗足协的禁赛处罚,所以伊朗队又可以重新回归亚运会足球比赛。26日举行的五国足球队分组抽签结果因此无效,伊拉克队回到中国队所在的E组,29日中国队的首场比赛对手仍然是伊拉克队。

伊朗队是一个不容小觑的强劲对手,在已经举行的14届亚运会上,他们曾四夺男足金牌。本届亚运会,伊朗队早早被视为夺标大热门。在中国队征战亚运会的历史上,曾三度与伊朗队交手,战绩是一胜二负,略处下风:1994年广岛亚运会,中国队在小组赛中1:0小胜伊朗队,1998年曼谷亚运会,中国队先是在小组赛1:2负于伊朗队,随后又在半决赛中0:1不敌伊朗队。

根据多哈亚运会的男足比赛规则,E组第一将在1/4决赛中对阵D组第一。而以伊朗队的实力,获得第一出线几乎没有疑问。E组的中国队如能占据小组头把交椅,进入淘汰赛阶段便将与伊朗队狭路相逢。

中国男足在2006年多哈亚运会的目标是进入四强。然而就目前的形势来看,要完成这个任务难度很大。因为新帅杜伊科维奇带领的国奥队还远没成型,而且就严峻的分组形势来看,中国男足小组出线的前景不容乐观。

亚运会足球赛限定各国家和地区需派出23岁以下的队伍,然后可以根据情况增加3名超龄球员。中国国奥队的主要班底是参加2005年荷兰世青赛的青年军,再加上郑智、孙祥和季铭义3名超龄球员。中国队这样的人员构成有一定实力,然而由于亚运会开战前留给杜伊科维奇的时间太少,整个队伍的配合还很难形成默契。再加上中国队所在的E组对手强劲,中国队的多哈之旅将充满崎岖。

中国队被分在E组,同组的对手是阿曼、伊拉克和马来

西亚队。由于本次亚运会的出线规则为6个小组的第一名和成绩最好的两个第二名晋级八强,中国队为了保险必须力争小组头名,但在阿曼、伊拉克这些劲敌的夹击下,实在是没有很大把握。

在2006年亚洲杯预选赛中,中国国家队曾在客场被伊拉克人打得毫无脾气,阿曼队实力也不俗,即便是最不显眼的马来西亚队,也不是没有爆冷机会,别忘了沈祥福带领的上一届国奥队曾在主场被马来西亚队逼平。

就自身而言,中国队还存在诸多问题,郜林、朱挺、陈涛这些在荷兰大放异彩的球员现在却都有一定程度的退步,克劳琛那支能打出不错配合的中青队,一年后却在不断退化。郑智、孙祥等国脚虽然实力不俗,但从12日与喀麦隆队的热身赛来看,他们与其他球员明显缺乏配合意识,相互之间不熟悉,会减弱战斗力。

至于中国女足,大部分队员表示将努力争冠,而中国队最大的对手无疑是朝鲜队。

新华社记者 郑道锦



郑智将是国奥队的核心